

建筑工程施工现场管理要点分析

杨 杰

(湖南兴旺建设有限公司, 湖南 长沙 410000)

摘 要 建筑工程施工现场管理是确保工程质量和工程顺利进行的关键因素。研究从建筑工程施工方案、人员、设备、材料、技术、安全、进度、质量监督等多方面对建筑工程施工现场管理进行分析。研究表明, 建筑工程施工过程中的每个环节都至关重要, 只有通过科学全面的管理措施, 才能提高工程管理水平, 保证工程质量和工程效益。

关键词 建筑工程; 施工现场; 工程管理

中图分类号: TU71

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)06-0070-03

1 施工方案管理

1.1 完善施工方案审查制度

在项目施工前, 应制定合理的项目施工方案, 并经过监理、业主和技术人员的联合审查, 确保其符合国家法律法规和相应标准要求。同时还要对审查合格的施工方案进行妥善保存, 以备不时之需。

1.2 强化施工方案执行力度

施工方案执行是确保建筑工程质量的重要保障之一, 也是确保建筑工程进度、节约成本和实现经济效益的关键^[1]。所以, 应严格按照相关标准和规定来组织实施项目施工方案, 确保其符合相关规定要求。对不符合要求的施工方案要及时予以整改或调整。施工方案是建筑工程项目管理中非常重要的一项内容。所以, 应积极贯彻落实方案的可行性和经济性, 从最初的方案上提高建筑工程项目的质量和水平。

2 人员管理

在建筑工程施工现场安全和管理工作中, 人员是最为重要的管理对象, 只有将人员管理工作做到位, 才能确保施工现场安全和管理工作的顺利开展。在日常建筑工程施工中, 要强化人员安全意识, 明确岗位职责, 加强对相关人员的培训工作, 从而提高其综合素质。同时, 要严格按照国家规定对相关人员进行考核, 建立健全的考核制度和奖惩机制, 使施工现场安全和管理人员明确自己的职责。同时, 要加强施工现场工作人员的职业技能培训工作, 不断提高施工现场工作人员的专业能力和综合素质。要根据工程项目规模、具体情况来制定切实可行的培训计划^[2]。同时, 要定期组织相关管理人员、施工技术人员等进行技能培训和考核。在施工现场安全和管理

过程中要注意加强与施工单位之间的沟通和交流, 共同研究解决问题的方法和途径。

3 设备管理

在建筑工程项目施工过程中, 设备管理工作的重要性是不言而喻的。通过合理地选择和配置设备, 不仅能够提高建筑工程项目的施工效率, 还能够有效降低施工成本^[3]。此外, 设备管理工作的开展还能有效确保建筑工程项目的施工质量。

1. 设备验收工作。设备验收是保证设备管理工作顺利开展的前提条件, 主要包括以下几个方面: (1) 对进场设备进行检验, 包括对进场设备的质量、数量以及相关的性能参数等进行检查和记录; (2) 对安装完毕、调试完成的设备进行验收, 主要包括对设备的技术参数、安装质量以及运行状况等进行检查和记录; (3) 对未安装完毕验收, 主要包括对未完成安装部分以及相关零部件等进行检查和记录; (4) 对于已经完成安装并投入使用的施工设备, 主要包括对已经完成安装和调试并投入使用两部分进行检查和记录。

2. 建立完善的技术档案。技术档案主要包括以下几个方面: (1) 相关机械使用说明书; (2) 机械操作人员技术档案; (3) 施工机械安全操作规程; (4) 施工机械维修保养规程; (5) 施工机械日常使用记录; (6) 施工机械事故处理记录。通过建立完善的技术档案, 不仅能够保证设备在投入使用前做到心中有数, 还能够为日后分析事故原因提供重要依据。

4 材料管理

建筑工程施工现场材料的管理是整个工程项目建设的基础, 对于工程施工质量来说具有至关重要的作用, 因此必须加强材料管理, 保证材料的质量。

4.1 强化对材料的进场管理

在建筑工程施工过程中,现场所使用的各种建筑材料非常多,而这些材料的质量则决定着建筑工程项目能否顺利进行。因此,在建筑工程施工过程中,要强化对材料的进场管理。材料进场时,要严格按照材料质量标准进行验收,只有符合标准要求材料才可以进入施工现场。对于进场的建材物资要根据实际情况进行分类存放管理。比如,钢筋、水泥、木材等都属于易发生质量问题且价格较高的建材物资,因此需要按照规格分类存放。对于进场的建材物资要及时进行检验检疫和复检。由于建筑施工过程中所使用到的建材物资种类较多且较为复杂,所以需要由专门的技术人员对其进行检验检疫和复检工作。与此同时,还要对建材物资进行验收合格后才能进入施工现场。

4.2 强化对材料质量控制

在建筑工程项目建设过程中所使用到的建材物资,质量检测部门需要加大对对其检测力度。建筑工程施工人员要对建材物资进行严格检验,严禁不合格产品使用到建筑工程中。相关技术人员要对建材物资进行抽样检验和复检工作,确保建材物资符合相关规定要求。在建筑工程施工过程中所使用到的建材物资大部分都是由施工单位进行采购的。施工单位要根据实际情况来选择合适的建材物资供应商,同时还要选择那些信誉较好、质量有保证、价格合理、能够满足技术要求和使用需求的建筑材料供应商。相关技术人员需要根据建筑工程施工图纸以及现场实际情况来选择合适的材料供应商和采购时机^[4]。在建筑工程施工过程中要加强对水泥和钢材等材料使用过程中的质量管理工作,确保这些材料能够满足相应工程需要。

另外,在建筑工程项目建设过程中所使用到的各种电缆、电线、开关等电气设备在进行安装前,要对这些电气设备进行严格检查和验收。此外,相关技术人员还需要根据建筑工程项目建设实际情况来选择合适的电线电缆和开关等电气设备;在建筑工程项目建设过程中所使用到的钢筋主要分为普通钢筋和预应力钢筋两种类型,在进行钢筋质量控制时需要按照相关技术规范要求来选择合适的钢筋质量标准;同时,在进行混凝土质量控制时还需要考虑到混凝土强度等级和养护时间等方面因素;在建筑工程项目建设过程中所使用到的各种防水材料主要包括油膏和涂料等。

5 技术管理

技术管理主要指的是在建筑工程项目施工的过程中,针对建筑工程项目所制定的一系列施工技术规范,

以及针对这些规范所制定的管理措施。技术管理工作不仅能够提高施工效率,还能保证工程项目的质量。所以,在建筑工程项目施工现场管理过程中,应加强对技术管理工作的重视,制定相应的技术管理措施。同时,应确保建筑工程施工现场各部门之间能够及时沟通协调,避免出现推诿扯皮等现象。技术管理人员应当做好监督工作,加强对施工单位与施工人员的技术指导与培训工作。同时还应做好对各部门之间协作工作的监督与指导,确保建筑工程项目的施工质量与效果。

在建筑工程项目施工过程中,应严格遵循工程的设计图纸以及相关的技术规范标准。同时还应结合建筑工程项目的具体施工要求,做好对技术标准规范的检查与完善工作,确保建筑工程项目施工过程中各项施工技术与工艺能够符合设计要求。在建筑工程项目施工过程中,应严格遵循相关的技术标准规范,同时还应严格按照相关的技术标准规范,对各项施工技术与工艺进行有效的应用,从而保证施工过程中各项工程技术与工艺能够得到有效的落实。同时,还应加强对相关专业人员的培训工作,确保施工人员能够按照设计图纸与相关技术规范标准进行有效的实施。此外,还应做好对新设备、新工艺等有关技术与工艺的推广与应用工作,确保建筑工程项目能够在施工过程中,始终将安全问题与质量问题作为重点考虑对象,从而保证建筑工程项目能够顺利开展。

6 安全管理

加强对现场施工人员的安全管理,安全是第一位的,这不仅是建筑工程施工中的一个重点问题,也是一个难点问题。对此,应充分发挥监理单位的作用,定期组织监理单位对工程施工中的各项安全工作进行检查和督促,并严格执行各项规章制度。

6.1 加强建筑工程施工现场安全教育

教育是提高人的素质最重要的途径,通过各种形式的教育,使广大员工掌握必备的安全知识和技能,了解在生产过程中应该注意和遵守的有关安全法律、法规及操作规程,树立正确的思维观念,不断提高自身素质,从而增强自我保护意识和能力。

6.2 施工现场安全技术交底

在施工现场建立健全各类技术交底制度,编制切实可行的操作规程及工艺标准,明确操作规程和质量标准是确保施工质量和施工进度,避免发生人身伤害事故及质量缺陷。技术交底必须由项目部技术负责人进行,技术负责人应根据工程特点和工程进度制定切

实可行的施工方案及施工组织设计, 并应提前对进场作业人员进行交底, 对特殊工种作业人员需持证上岗。技术交底应由项目经理签字认可并组织实施^[5]。

6.3 加强特种设备管理

特种设备是指涉及生命财产安全、人身健康以及环境保护等方面需要严格管理的设备, 主要包括起重机械、场(厂)内机动车辆、电气设备、管道及压力容器等。特种设备管理实行“谁使用谁负责”的原则, 由使用单位对本单位特种设备进行定期检验和使用登记。

6.4 加强施工现场临时用电设施管理

临时用电设施包括电缆、电杆、电线、灯管等电气装置及配件等, 其安全性直接关系到生产过程中人身及设备的安全。因此要求: (1) 在设计施工方案时就应明确临时用电设施的位置和容量; (2) 在施工前应对施工现场进行调查; (3) 采用新技术和新工艺时必须采取相应措施保证其可靠运行; (4) 临时用电设施不得超负荷使用; (5) 施工现场应设置临时用电设施安全标志及配电线路安全装置; (6) 临时用电线路和配电设施应由专业电工负责安装、维修和检查, 严禁非专职人员操作。

6.5 加强现场消防管理

消防是保障生产顺利进行的重要环节, 在施工现场中建立完善的消防管理制度及组织机构、配备相应的消防设施和器材是预防火灾发生及减少火灾危害的有效措施。在工程开工前项目经理应组织对建筑工程施工现场进行防火安全检查, 对检查出存在问题的部位, 应采取相应措施并限期整改到位, 对不能立即整改的部位应进行暂时停产或停工整顿。同时施工过程中加大巡查力度, 发现隐患及时采取措施消除隐患。要定期检查消防设施和灭火器材的有效性及使用情况, 确保消防设施完好可靠、齐全有效。

7 进度管理

进度管理是建筑工程施工项目管理中的重要内容, 而进度控制又是进度管理的重要组成部分。为了保证项目总目标的实现, 必须对施工进度进行管理。在施工过程中, 应根据设计图纸和施工规范组织施工, 采用科学合理的技术方法, 采用合理的组织形式和方法, 按照工程的进度计划严格执行。进度计划是编制项目进度计划、项目总进度计划、年(季)度工期计划和月(日)度工期计划的基础。在编制施工进度计划时, 要充分考虑外部环境因素对工程施工进度的影响, 对关键线路上的工程项目, 要做好资源平衡工作, 确保实现工期目标。要合理安排各工序施工顺序、衔接时

间和劳动力及材料供应。要按照“以人为本”的原则, 在保证质量和安全的前提下, 科学合理地安排施工进度。同时还要根据项目特点, 充分考虑自然因素、经济因素和非经济因素等影响因素, 制定出符合实际情况的详细施工进度计划^[6]。

8 质量监督

质量管理是项目工程建设的核心内容, 在工程建设中, 质量管理应贯穿于项目管理的全过程, 并贯穿于项目管理的各个环节。对于施工单位来说, 要结合本单位实际情况, 制定出合理、可行的质量目标, 并建立严格的质量控制体系。在施工过程中, 要严格按照施工图纸进行施工, 并对每道工序和每个分部工程进行严格控制。对于监理人员来说, 要根据国家有关法律法规及规范标准, 对施工质量进行有效监督。在工程建设中, 要加强对项目建设全过程的动态监管工作, 及时发现和纠正工程建设中存在的质量问题。对于技术人员来说, 要加强对技术业务培训和交底工作。在施工过程中, 要加强对各种材料、设备的管理与控制, 并做好材料、设备进场检验和性能检测工作。在工程建设中, 要加强对工序和分项工程质量的控制, 严格执行有关施工操作规程。在工程建设中要做好对各种原材料、半成品、成品或构配件的见证取样工作, 在工程建设中要加强对建筑材料质量监督检测工作。

9 结语

通过对建筑工程施工现场管理的全方面分析, 可知, 建筑工程施工过程中的每个环节都至关重要, 只要有一个环节出现问题, 就有可能影响工程质量, 甚至出现安全事故, 导致施工单位的直接经济损失。所以, 在建筑施工管理中, 需要对建设的全过程进行严格管控, 才能确保工程质量和现场施工安全, 提高企业效益。

参考文献:

- [1] 韩健, 李站庄. 建筑工程施工中精细化施工管理分析[J]. 居舍, 2021(28):118-119,137.
- [2] 杨军. 建筑工程施工阶段质量控制分析[J]. 四川建材, 2021,47(10):191-192.
- [3] 李雨擎. 浅谈BIM技术在建筑工程施工中的应用[J]. 智能建筑与智慧城市, 2021(09):50-51.
- [4] 赵紫雄. 对建筑施工管理的思考[J]. 中国住宅设施, 2022(10):40-42.
- [5] 刘永泽. 房屋建筑施工现场质量安全管理研究[J]. 建材与装饰, 2019(28):179-180.
- [6] 夏海军. 优化建筑施工管理促进建筑工程质量的提高[J]. 质量与市场, 2022(15):115-117.